

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 19P/7/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123200631
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dana Macášková
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123200631.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: U. V., O.. X.X.XXXX, X. F. H. X. N. P. Y. R. E. U., V. XXX/X, U., dieťa matky - Y. V., O.. XX.XX.XXXX, V. Š. XX/XX, B. - Š. a neuvedeného otca, o návrhu navrhovateľov: X. C.. U. F., O.. X.X.XXXX, V. H. G. XXXX/X, Z., X. C.. P. F., O.. XX.XX.XXXX, V. H. G. XXXX/X, Z., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje nasledovné neodkladné opatrenie:

Súd ukladá N. P. Y. R. E. U., V. XXX/X, U. odovzdať maloletého U. V. do starostlivosti navrhovateľov v 1. a 2. rade.

II. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletého U. V. do predosvojiteľskej starostlivosti vedenej na Okresnom súde Trnava pod sp.zn. 19P/8/2023.

III. Súd ustanovuje Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, za procesného opatrovníka na zastupovanie maloletého U. V. v tomto konaní.

IV. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovatelia v 1. a 2. rade sa návrhom doručeným súdu dňa 2.2.2023 domáhali nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým súd uloží Centru pre deti a rodiny Myjava odovzdať maloletého U. do ich starostlivosti a to do času právoplatného rozhodnutia o zverení do predosvojiteľskej starostlivosti.

2. Návrh odôvodnili tým, že sú manželia, rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trnave pod. č. TTI/OSPODASK/SPO/2021/6583 zo dňa 15.12.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 4.1.2022, boli dňom 15.12.2021 zapísaní do zoznamu žiadateľov o zverenie dieťaťa do náhradnej rodinnej starostlivosti po splnení zákonom stanovených podmienok. Prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť absolvovali v akreditovanom subjekte Spoločnosť priateľov detí z detských domovov Úsmev ako dar, pobočka Trnava. S maloletým U. nadviazali kontakt v Centre pre deti a rodiny Myjava, kde je maloletý umiestnený, dňa 19.12.2022. Maloletý U. V. je zapísaný v prehľade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Matka maloletého U. o maloletého neprejavuje záujem, od jeho umiestnenia dňa 6.8.2021 sa o maloletého žiadnym spôsobom nezaujímal. Maloletý ich zaujal už po tom, ako sa o ňom dozvedeli a po tom, ako sa s ním stretli. Definitívne sa rozhodli, že ho chcú prijať do svojej rodiny. Vytvorilo sa medzi nimi vzájomné puto. Veľmi pekne ho prijala aj ich najbližšia rodina a tešia sa na jeho príchod do domácnosti. Po úspešných interakciách a po dohode s Centrom pre deti a rodiny Myjava k nim bol maloletý uvoľnený na hosťovský pobyt. Bývajú v byte, ktorý majú v osobnom vlastníctve. Maloletý má v ich domácnosti pripravené a zabezpečené všetko potrebné.

Navrhovateľka je zamestnaná ako referentka sekretariátu v Meste Trnava s čistou priemernou mesačnou mzdou 1.238,19 eur. Navrhovateľ je zamestnaný ako IT administrátor vo firme SWAN, a.s. v Bratislave s čistou priemernou mesačnou mzdou 1.322,56 eur. Prijatím maloletého do rodiny majú v zamestnaniach zariadené podmienky tak, aby sa plnohodnotne a osobne mohli o neho starať a okamžite a aj do budúcnosti mu vedeli poskytnúť rodičovskú lásku, zázemie a starostlivosť.

Po zdravotnej stránke sú plne spôsobilí na starostlivosť o dieťa, rovnako majú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu. Obaja sú bezúhonní.

Na Okresný súd Trnava podali návrh na zverenie maloletého U. do predosvojiteľskej starostlivosti. Vzhľadom k nízkemu veku maloletého U. majú za to, že čo najskorší príchod do ich rodiny a fakt, že bude v ich prítomnosti, bude v záujme jeho zdravého vývinu a zabezpečí mu stabilné výchovné prostredie s perspektívou plnohodnotného rodinného prostredia. Maloletý je vo veku kedy začína intenzívne vnímať osoby, ktoré sa o neho starajú a túto starostlivosť by mu preto čo najskôr chceli zabezpečiť, keďže majú záujem stať sa v budúcnosti jeho náhradnými rodičmi. Vzhľadom k hosťovskému pobytu maloletého v ich rodine majú za to, že bude v jeho záujme, aby u nich zostal až do právoplatného rozhodnutia súdu o zverení do náhradnej rodinnej starostlivosti formou osvojenia. Zabránia tak jeho traumatizácii, ktorú prináša zmena nielen prostredia, ale najmä zmena osôb zabezpečujúcich jeho starostlivosť.

3. Navrhovatelia k návrhu priložili listinné dôkazy - sobášny list; rodný list maloletého dieťaťa; Rozhodnutie ÚPSVaR v Trnave č. TT1/OSPODASK/SPO/2021/6583; Záverečnú správu z prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť; Odporúčanie k realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 18.1.2023; Potvrdenia o príjme; Správy o zdravotnom stave; Výpisy z registra trestov, z ktorých mal súd preukázaný tvrdený skutkový stav. Zo správy Centra pre deti a rodiny Myjava zo dňa 18.1.2023 vyplýva odporúčanie zveriť maloleté dieťa do starostlivosti manželov F.M. v čo najrýchlejšom možnom čase.

4. Zo spisu tunajšieho súdu sp.zn. 19P/8/2023 bolo zistené, že O. C.. U. F. R. C.. P. F. podali dňa 2.2.2023 návrh na začatie konania o zverenie maloletého U. V. do predosvojiteľskej starostlivosti, vo veci nebolo rozhodnuté.

5. Podľa § 2 Civilného sporového poriadku, podľa tohto zákona sa postupuje, ak je daná právomoc súdu, pokiaľ Civilný mimosporový poriadok, Správny súdny poriadok alebo iný zákon neustanovuje inak.

Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 330 ods. 1 Civilného sporového poriadku, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

Podľa § 103 ods. 1 Zákona o rodine, pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci osvojiteľ.

6. Súd dospel k záveru, že v danom prípade je dôvodné nariadenie neodkladného opatrenia, keď maloletý je v súčasnosti umiestnený v Centre pre deti a rodiny, u navrhovateľov je maloletý U. na hosťovskom pobyte, navrhovatelia sa o maloletého starajú, majú záujem stať sa v budúcnosti jeho náhradnými rodičmi, je v záujme maloletého jeho umiestnenie v stabilnom rodinnom prostredí. Preto súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

7. Podľa § 30 Občianskeho zákonníka, ak dôjde k stretnutiu záujmov zákonného zástupcu so záujmami zastúpeného alebo k stretnutiu záujmov tých, ktorých zastupuje ten istý zákonný zástupca, ustanoví súd osobitného zástupcu.

Podľa § 31 ods. 2 Zákona o rodine, žiadny z rodičov nemôže zastupovať svoje maloleté dieťa, ak ide o právne úkony, pri ktorých by mohlo dôjsť k rozporu záujmov medzi rodičmi a maloletým dieťaťom alebo medzi maloletými deťmi zastúpenými tým istým rodičom navzájom; v takom prípade súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka, ktorý ho bude v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať (ďalej len „kolízny opatrovník“).

Podľa § 31 ods. 3 Zákona o rodine, kolízneho opatrovníka súd ustanoví aj v prípadoch, ak maloleté dieťa nemá zákonného zástupcu alebo ak zákonný zástupca nemôže z vážneho dôvodu maloleté dieťa v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať.

Podľa § 31 ods. 4 Zákona o rodine, na ustanovenie kolízneho opatrovníka sa primerane použijú ustanovenia § 60 a 61. Funkcia kolízneho opatrovníka zaniká ukončením konania alebo vykonaním právneho úkonu, na ktorého účely bol ustanovený.

Podľa § 68 ods. 1 a 2 Civilného sporového poriadku, v rozsahu, v akom nemá fyzická osoba spôsobilosť samostatne konať pred súdom, koná za ňu zákonný zástupca alebo procesný opatrovník. (1) Procesný opatrovník je osoba ustanovená z dôvodov uvedených v tomto zákone súdom, ktorý spor prejednáva a rozhoduje. (2)

Podľa § 69 Civilného sporového poriadku, súd ustanoví procesného opatrovníka fyzickej osobe, ktorá nemôže samostatne konať pred súdom a nemá zákonného zástupcu. Rovnako postupuje, ak zákonný zástupca nemôže za fyzickú osobu konať alebo ak je nečinný.

Podľa § 117 Civilného sporového poriadku, ak treba, aby za maloletého konal opatrovník, súd na návrh ustanoví za opatrovníka najmä blízku osobu maloletého, u ktorej je predpoklad, že bude konať v záujme maloletého, ak s ustanovením súhlasí. Inak ustanoví za opatrovníka orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.

8. V zmysle citovaných ustanovení súd ustanovil maloletému U. vo výroku III. tohto uznesenia procesného opatrovníka, ktorý bude zastupovať záujmy maloletého v tomto konaní.

9. O trovách konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 Civilného mimosporového poriadku, tak že žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trnave.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 Civilného sporového poriadku) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. (§ 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku).